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Deputaţiunea 
săsească. 

0 delegaţiune, compusa din tot ce 
este ales între damele sase., a sosit 
la Viena. Scopul delegaţiunei este a 
cere o audienţa la Curte şi a ruga 
pe M>Sa Monarchul să nu sancţioneze 
proiectul de lege privitor la' mighiarisa-
rea numelor comunelor. Delegaţiunea a 
dus ou sin e şi o adresă omagială, sub
scrisă de toate damele de prin oraşele 
şi satele săsesoi din Ardeal» 

Na se ştie încă soartea delega
ţiunei. 

( Dacă trebue síi credem însă ziare
lor maghiare „bine informate", dele
gaţiunea nu va fi primită de M. Sa Mo
narchul. In sfârşit, guvernul unguresc 
este destul de tare la Vienà., pentru 
a face ca delegaţia săsească să aibă. a-
celaşi résultat ca cea română delà 1892. 

j Tot aşa însă şi Saşii : nu'şi vor fi 
slegat toate speranţele de soartea a-
cestei delegaţiuni, care chiar dacă 
va fi primită, cu greu va putea să 

j determine pe M. Sa împăratul a lua 
•posiţie contra guvèrnuiui Seu din Bu
dapesta. Mai ales când se ştie, că 
ori-ce proiect de lege se presintă 
Dietei numai cu prealabila autorisa-
ţiune a Monarchului. 

Dar un lucru ştim cu toţii : me.rge-
I na delegaţiunei săseşti la Viena în lu-
>>nea mare n'are sä remană fără efect. 
í Foile toate — îndeosebi cele ger
mano — vor lua cunoştinţă despre 

\ paşii damelor sase, după cum vor 
'publica desigur şi adresa pe care o 
dăm şi noi în altă parte a ziarului 
nostru. 

Şi aceasta este lucrul principal. 
Românii, ştiam şi noi la 1892 că 

o audienţă cu greu se poate exopera. 
Mergênd însă la Viena cu Memo

randul nostru şi publicându-'l, eram 
couvinşi că un mare serviciu facem 
causei, silind chiar presa duşmană 
nouă să înregistreze doleanţele drepte 
ce presiutăm înaltului tron. 
^ Numai aşa puteam pune în discuţiunea 
hmei mari chestiunea naţională română. 

Şi cine poate tăgădui că ne-am a-
І^Ш scopul, că delegaţL, Memoran
dului a spart gheaţa şi a risipit ne-
igura din jurul causei naţionale ro
mâne, că de atunci şi capetele în
coronate şi întreaga lume cultă vëd 
poporul român cu totul în altă lu
mină?! 

Aşa are să se întêmple şi cu de
legaţiunea săsească. Damde sase fac 
• m chipul acesta serviciu tuturor naţio
nalităţilor nemaghian nu Ungaria, pen-
tru-eă atentatul pe <:••.>•> ele îl de
nunţă Tronului este îndreptat nu 
numai contra Saşilor, ci şi îrorotriva, 
celorlalte naţionalităţi... Nu ? d»ci 

Român, Sôrb şi Slovac, care să nu 
subscrie tot ce delegaţia săsească 
spune în a sa adresă. 

De aceea, urmărim cu simpatie 
toţi paşii delegaţiunei săseşti şi dorim 
succes deplin concetăţenilor noştri saşi. 

* 

Mergerea la Viena a delegaţiunei 
damelor sase dă prilegiu Ungurilor 
să-'şi arate din nou mult trimbiţatul 
„cavalerism". 

Furioşi că ear' sunt daţi de gol, 
patrioţii cu patentă aruncă, în presa 
lor, ceie mai grosolane invective la 
adresa damelor sase. ,. Budapesti Hír
lap" (25 Ianuarie) de pildă este su-
përat până într'atata, încât după-ee 
le batjocoreşte, le dă sfatul să-'şi 
ia bărbaţii în spate şi să plece cu 
ei din Transilvania. Ingraţii de pa-
tî ioţi uită că Saşii au adus şi susţineau 
cultura în Ardeal pe când fiii lui Ár
pád în Carpaţi abea din nume erau 
cuasseuţi. 

Remâiic .numai, ca patrioţii să bom
bardeze şi caseie celor din delegaţia 
săsească, după cum au bombardat 
case şi au atacat în stradă pe Ro
mâni... Poate că ar face-o şi cu Sa
şii... Ungurii au însă neiturocur ca mi 
oraşele săoGşti cum e Sibiiul, Media-1 
şui. Bistriţa şi Orăştie, să fis i n mi
nier atât pe mic, încât şi pe stradă 
vorbesc încet, căci curagiul lor e 
mare numai când sunt o sută contra 
...unu ! 

Lăudat de duşmani. 
Scriind un lung articol despre episcopatul 

gr. catolic din Oradea-Mare, „Budapesti Hír
lap" (25 Ianuarie) zice despre faimosul Dr. 
Laurán următoarele : 

Y, Lui îi este încredinţată preparandia şi in
stitutul de băieţi, adecă seminarul cel mic. Să 
•privim numai p'acest din urmă, pentru a 
cunoaşte pe Dr. Laurán. Institutului Ч-а 
mers vestea până peste Tisa şi chiar părinţii 
maghiari trimit copiii bucuros aici. In fie
care an sunt în institut 15—20 elevi ma
ghiari. Ultraiştii valachi au eschis de mult pe 
canonicul Laurán din rêndul Românilor de 
treabă, pentru-că aşa zic, sub direcţia lui se
minarul a degenerat într atâta, încât în-
trînsul nu se mű vorbeşte decât ungureşte. 
Un bărbat scriitor maghiar, care tot-odată 
este şi un înalt demnitar al comitatului, a 
visitât cu un prilej seminarul. A aşteptat, aşa 
scrie în cartea sa — să audă în seminar cu
vent şi cântare românească... Care nu 4-a 
fost însă mirarea, când ajungând în curte, 
a auzit pe elevi vorbind ungureşte..." 

Scrisele de mai sus ar trebui să deter
mine pe P. S. Sa Episcopul Pavel a da 
canonicului Laurán cât mai puţin teren pen
tru a 'şi câştiga drept la asemenea laude. 

L o g i 

Succesul lui Jeszenszky. Ziarele maghiare 
reproduc cu mare bucurie un articol apărut 
în „II Venetto" şi „II Paesse" scris de 
marele mişel Fava, care după ce nu a putut 
sä sejvendä Ligei, s'a vêndut lui Jeszenszky... 
Scrie acum în contra antisemitismului Ro
manilor din regat... Ziarele maghiare spun 
că cele doue ziare italiene cari adăpostesc 
prosa lui Fava sunt ziare „de mare autori
tate" (?)... Li e ruşine sä spună însă oraşul 
unde apar... 

Cât de mult condeiul snnbriaş a întrat 
în vederile stăpânilor sei, se vede do alt
fel şi d'acolo, cit-i acuză pe fraţii noştri din 
regat de irredentism, spanend că luptă — 
pentru încorporarea Ardealului... Nu vor reu
şi însă, căci el, Ovàry şi Jeszenszky vor 
ridica Europa întreagă In contra atentatori
lor la pacea europeană!... Ce caraghioşi... 
Şi când ne gândim că asemenea pecătos a 
fost purtat în alaiu prin România! 

Din Dieta Croată. In şedinţa delà 24 
c. a. Dietei din Agram oposiţia coalisată 
a depus un proiect care tinde la restrân
gerea drepturilor presidentului de a es-
clude delà şedinţe deputaţii pe timp atât 
de îndelungat. 

D'asemeni a propus vot de neîncredere 
presidentului şi Va provocat să'şi dea 
demisia. 

Contele Erdödy a propus însă vot de 
încredere şi trecerea la ordinea zilei. 

Venind rêndul votării, propunerea aces
ta din urmă a întrunit 37 voturi ear 
a oposiţiei 18 voturi. 

icâ ungurească. 
Statisticianii şi etnografii maghiari 

afirmă că o mulţime de comune ma
ghiare din Bihor şi alte comitate s'au 
romanisat. 
" >Su presupunem că aşa este, că co
munele cu nume ungureşti, dar locuite, 
azi mimai űe Romám., tn •• adeY&r au 
fost odată ungureşti . . . Ce dovedeşte 
aceasta ? Dovedeşte forţa de resis
tente, vitalitatea neamului românesc. 
Dovedeşte că chiar asupriţi şi des-
moşteniţi cum am fost veacuri de-
arôndul, noi am ştiut să asimilăm 
însăşi rasa dominantă. 

Urmare logica ar fi deci ca Ungurii 
să nu se laude când vorba e de asă-
mănare între ei şi noi şi mai ales 
să nu încerce a ne maghiarisa, azi, când 
şi între noi sunt cărturari, când con
ştienta naţională este deşteptată până 
şi între Românii dintre cele mai as
cunse şi mai serace sate româneşti. 

Ca toate însă, aşa şi logica la Un
guri este întoarsă pe dos. 

Astfel, chiar în „Budapesti Hirlap* 
de ieri, fiind vorba despre forţa de 
asimilare a Românilor, se scrie : 

„ Uimit ar putea deci să se întrebe 
ori şi cine : cum se face, că deşi semi
nariştii români gr.-cat. învaţă în şcoli 
ungureşti, ajungênd la sate, se schimbă 
cu desevîrşire. Cauza acestei metamor-
fose este resistenţa poporului şi profunda 
credinţă ce Românii o au către obiceiu
rile lor vechi, dar mai ales împrejura
rea, că legile noastre prea le acordă 
multe libertăţi şi privilegii, fără 
ca în schimb să le ceară alt-eeva 
de cât fidelitatea către patrie"... 

Recunosc deci tăria noastră, şi pentru-
că avem buna însuşire de a ţine la 
neamul nostru, în loc să ne lase în 
pace, Ungurii pledează pentru maghia-
risarea cu forţa şi oamenii lor înveţaţi 
află că ne bucurăm de „prea multe 
libertăţi" şi chiar de „privilegii" . . . 
Ear în schimb nu ni-se cere de cât... 
fidelitatea către patrie ! 

Adecă ce să ni-să mai ceară? De
capitarea daţională ? Să ne declarăm 
aşa, peste noapte, Unguri ? 

Dar' logica ungurească se arată 
mai în splendoare în acel pasagiu al 
articolului, unde după-ce arată că 
preoţii români gr.-catolici (îndeosebi 
cei crescuţi de „patriotul" Laurán!) 
se maghiarisează mai uşor, şi că în 
familiile lor vorbesc ungureşte, se 
duc la petreceri ungureşti etc., etc., 
înşiră numele comunelor maghiare cari 
s'au romanisat tocmai în eparchia 
oradană, va să zică acolo, unde ma
ghiarisării 'i-se opune resistenţa cea 
mai neînsemnată! 

Ce să observe însă publiciştii ma
ghiari aceste salturi logice? Şi cum 
ar mai fi ei „patrioţi", dacă ar trage 
conclusie şi ar înveţa din constatările 
ce li-se impun ori-cât ar voi să le 
ocolească. " 

Ei merg nainte, rësboindu-se cu 
logica, întocmai după-cum se rësbo-
iesc cu tot ce este dreptate şi mo
ralitate. 

Adresa damelor sase 
Fată în toată întregimea sa, adresa ce da

mele sase au dus-o la Viena, pentru a o pre
sintă M. S. Monarchului: 

Majestatea Voastră ces. şi apost. regala ! 
Preagraţiosid nostru Domn ! 

уиЬ"ц\ • і .ы»і ' .о1 Vejire şi durere, 
care In zilele acestea a făcut să tresară 
toţi locuitorii nemaghiari al scumpei 
noastre patrii, Ungaria, ne luăm îndrăz
neală a ne présenta înaintea Majestăţei 
Voastre şi a ne ruga, ca cererea noaîiră 
să fie ascultată. Prin proiectul de lege 
„Despre numele de comune", care a fosi 
presentat Dietei din partea guvernului 
ungar şi acceptat de aceasta, să inten
ţionează a se stîrpl şi numele germane 
ale oraşelor, opidelor şi satelor noastre, 
moştenite delà antecesorii noştri ; să in
tenţionează a se stinge amintirea unui 
trecut de şepte sute de ani, plini de 
muncă şi merite, întrupat în ele ; se in
tenţionează a se nimici graiul german al 
patriei noastre transilvane. 

Bărbaţii poporului nostru au făcut tot 
ce a fost posibil pe cale constituţională 
de-a apăra poporul nostru şi numele 
noastre de batjocura, cu care sunt ame
ninţate : în representanţele oraşelor şi co
munelor, în adunările tuturor cercurilor 
electorale săseşti au protestat contra pro
iectului de lege, exprimându-'şi cea mai 
înflăcărată indignare; ei au provocat pe 
deputaţii dietali ai lor, să iee posiţie ho-
tărită contra proiectului şi să iese din 
partidul guvernului, care a ajuns să re
comande spre primire un proiect de lege, 
care vatemă aşa de adânc caracterul 
nostru german. 

Acum, după-ce toate mijloacele con
stituţionale sunt exhauriate, vedem pe băr
baţii şi părinţii noştri încovoiaţi de du
rere, că le-a fost imposibil a salva moş
tenirea şi onoarea antecesorilor. Noi însă, 
femeile săseşti, cari am jurat la altarul 
Domnului, că nu vom părăsi pe bărbaţii 
noştri nici în pericol şi în lipsa cea mai mare 
şi noi, fetele săseşti, aducându-ne aminte 
de porunca a patra, care ne porunceşte, ca 
să uşurăm povara grelelor griji şi supë-
rări ale părinţilor noştri, noi, înainte de 
ce proiectul prin sancţiunea Majestăţei 
Voastre, ar deveni lege obligatoare, ne 
adresăm la bunătatea inimei părinteşti a 
Majestăţei Voastre, faţă de care inima 
poporului nostru n'a încetat niciodată, 
în decursul domniei binecuvântate de 50 
de ani a Majestăţei Voastre, a bate cu 
credinţă şi iubire, şi a ne ruga, ca Ma
jestatea Voastră să se îndure preagraţios 
a împedeea nedreptatea cu care e ame
ninţat poporul nostru şi trecutul seu şi a 
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nu da sancţiunea prea înaltă proiectului de 
lege „Despre numele de comune". 

Dumnezeu să binecuvinte şi să ţină la 
mulţi ani pe Majestatea Voastră ! 

Dumnezeu să binecuvinte şi să susţină 
patria noastră! 

Din Budapesta. 
— 25 Ianuarie. 

Eri tinerimea maghiară nniversitară 
a ţinut o adunare, pentru a protesta 
în contra celor ce „Narodny Listy" 
scrisese cu privire la silinţele de ma-
ghiarisare ale rectorului universităţii. 

Evident că nu era vorba de a ri
sipi o calomnie, căci tot ce scrisese 
ziarul ceh, era adevër. Tinerii ma
ghiari n'au avut deci alt scop de cât 
să facă reclamă şi sgomot în jurul 
rectorului, preşedinte al asociaţiunei 
de maghiarisare. 

La adunarea aceasta a fost Invitată 
şi societatea „Petru Maior" a tineri
lor universitari români. 

Li-s'a dat însă Ungurilor un res-
puns demn. 

Eată-1 : 

„Prea stimate d-le President ! Invitării 
„D-tale de a face ca la adunarea politică de 
„protestare convocată pe azi să participe câţi 
„mai mulţi Români, nu pot satisface. Eată 
„de ce: scopul societăţii „Petru Maior" este 
„cultivarea literaturei, ear nu să facă poli
tică 

Virgil V. Moisil, 
président. 

Se înţelege, patrioţilor nu le place 
acest răspuns, ci ei Insinua că toc
mai prin acest rëspuns se face poli
tică. Tinerimea română întreagă este 
însă de părerea, că n'are ce să caute 
acolo unde e vorba de a face elogii 
campionilor şovinismului. 

Adunarea presidată de Vâri Qitm-.mn 
Albert a votat unanim dragoste şi 
Tn-reuere rectorului Herczeg „calom
niai* У) de presa străina. 

Nici nu g e p u t e a a ( t f e 7 

joncţiunea reţelei căilor f en te române cu 
cele serbe. 

Manifestaţiuni. 
Sâmbătă seara s'a represintat cu un mare 

succes la Teatrul Naţional opera „Traviata" 
în care a cântat eminenta artistă Darclée. 

După terminarea representaţiunei, publi
cul a făcut lungi ovaţiuni artistei. 

Un mare grup de studenţi au aşteptat 
pe artistă la eşirea din teatru şi i-au făcut 
ovaţiuni. 

Mulţimea a deshămat caii de la cupeu şi 
marea artistă a fost dusă în triumf până la 
hotelul Continental, unde din nou studenţi
mea i-a făcut ovaţiuni. 

D na Darclée a apărut în balcon şi a 
mulţumit tineretului, aruncându-le branjuri 
din florile pe cari artista le-a primit de la 
public. 

Din România. 

Camera deputaţilor. 
In şedinţa delà 12/24 a Camerei Dnul D. 

Sturdza, primul ministru, dă citire decretu
lui de numire dlui G. Paladi, ca ministru 
al justiţiei, în locul dlui Djuvara. 

Tot d-sa dă citire proiectului de lege 
pentru aprobarea convenţiunei cu Serbia, 
pentru construirea podului peste Dunăre şi 

Tulburările din Algir. 
In numërul nostru de eri am dat ştire, 

că în Algir sa ţinut o mare adunare anti
semită, la care au participcat peste 6000 de 
persoane şi care s'a terminat cu vërsare de 
sânge şi moarte de om. 

Ştirile mai noue despre aceasta demon
straţie antisemită le dăm în următoarele : 

Victima acestui Incident a fost împuns cu 
un pumnal în spate şi lovit în cap de un 
glonţ de revolver. Agitaţia în Algir e la 
culme. Pe străzi circulează poliţia. 

Despre cursul demonstraţiunilor se scrie 
că pe când demonstranţii au mers la ca-
sarmă unde au făcut ovaţii miliţiei, au spart 
mai multe prăvălii şi boite de faină cari erau 
proprietăţi ale jidanilor, din cari au scos 
sacii cu faină şi i-au golit, iar marfa din 
prăvălii au aruncat-o pe stradă. Zuavii au 
atacat cu suliţe pe demonstranţi ; mai mulţi 
au fost gmV răniţi- Demonstra.'itii inpruştiaţi 
de "aici, s au adunai la unde au du foc 

'l Otípd -і--іЛчі de äpin al jvXanûoy. î / e ьісеа, 
I s'au dus ui partea St.-Eugen a oraşului, 
^тгчіе au dat năvală a f " " w s u ѵ ^ - ^ Н г ^ ^ і з -

ror proprietari erau de asemenea jidani. 
In decursul demonstraţiunilor poliţia a a-
restat peste 200 de oameni. 

* 

Victimele demonstraţiunilor s'au sporit cu 
una. Un maur cu numele Cayl a repausat 
într'o apotecă. Ştirea despre moartea a-
cestuia s'a lăţit în grabă peste întreg oraşul 
şi a produs agitaţie mare. „Ne ucid" ! şi 
„Moarte Jidanilor" ! era strigătul general ce 
ieşa din gura poporului. Demonstranţii au 
început apoi spargerea prăvăliilor jidoveşti. 
In furia lor nu cunoşteau margini. Urma 

lor era însemnată cu flăcări. Un escadron 
de venători a primit comandă de atac a-
supra tumultului înfuriat şi care nu voia 
să se supună... Poliţia şi gendarraăria a 
fost insuficentă pentru restabilirea ordinei. 

Antisemiţii au jurat rësbunare pentru 
moartea celor doi morţi creştini. — Auto
rităţile au teamă, că scenele se vor repeta. 

Ref o rma Ca ! endani lui. 
Ziarele din Iaşi ne aduc ştirile ur

mătoare : 

Ieri a avut loc în aula Universităţei noui, 
conferinţa asupra introduc erei calendarului 
din occident în România, ţinută de preotul 
Tondini de Quarenghi, representantul aca
demiei de ştiuţi din Bolonia, pentru unifi
carea măsurei timpului. 

Primul punct asupra căruia conferinţiarul 
insistă, este introducerea în România a ca
lendarului practicat de ţările catolice, fără 
a se schimba serbătorile religioase orto
doxe. 

Conferinţiarul expune pe larg un proiect 
de lege pentru introducerea noului calen
dar în România, după sistemul ce Га pre
sentat deja în Bulgaria, unde a ţinut ase
menea o serie de conferinţe — proiect re-
dijat de preotul Tondini, şi în spiritul ob-
servaţiunilor făcute de Stoiloff, preşedintele 
consiliului de miniştri din Bulgaria. Acest 
proieл de lege va veni în desbaterea par 
lanientului din Bulgaria, prin luna Maiu 
1898 şi e acompaniat de un comentai- pu
blicat de revista juridica din Sofia, k 
riditchesko Spisanie. 

Calendarul va fi introdu* hi toate- ;.xcele 
civile şi politice şi v.u aduce nici o deran
jare într'o ţara unde sunt diferite naţiuni. 
Ca exemplu conferenţiarul aduce Transil
vania, care 1 f'yp-a-Ла Români, ce au in
trodus calvn iri'l în!re:/dui imperiu, fără 
a-si idta sărbătorile religioase, identice cu cele 
de dincoace de Carpaţi. f 

ConÎenhţiarul se opreşte, discutând pe 
larg propaganda şi ideea emisă de prelatul 
ortodox, episcopul Romanului, Melchesedec, 
de a se introduce în actele autorităţilor ro
mâne două da te : stilul vechiu şi nou. 

Proiectul preotului Tondini de Quaren
ghi se compune din 5 articole : 1) De a se 
uza în toate serviciile Statului o dată du
blă : întâiu cifra calenderului din occident 
şi apoi data calendarului Julian. 2) Toate 
actele de naştere, mariaj şi deces să fie 
înscrise şi elaberate cu data dublă. 3) Toate 
contractele, scrisorile de schimb, cambiile 
şi obligaţiunile de ori-ce natură, garantate 

de Stat să poarte numai data calendarului 
cu stil nou. 4) Poşta şi telegraful să con 
tinuă cu stilui nou, aşa cum se află şi Iu 
présent şi 5) Guveruul să-şi trimită repre 
sentanţi la toate conferinţele ce se vor ţinea 
pentru Introducerea noului calendar. 

Conferinţa a început la orele 4 şi s'a ter 
minat la 5 şi jum. Sala Universităţei ş 
balcoanele literalmente pline; public ales 

La sfîrşitul conferinţei preotul Tondin 
este viu felicitat de dl Giers consulul ruse* 
— representantul imperiului, care se con 
duce după cum ştim tot după calendare 
Iulian. 

Conferenţiarul a mai declarat într'un cen 
intim că înainte de a veni la Iaşi, a avu 
o întrevedere cu M. S. Regele, Carol I. ca" 
a încuragiat ideia şi proiectul noului calen 
dar. 

Adunarea Asociaţiunei meserieşi 
lor români din Braşov. 

D U P >oLă după ameazi s'a ţinut in Bra 
şov adunarea generală o-dii'ară a „Asocii 
ţiunei pentru sprijimrer ч: .eţăceilor şi so 
dalilor români meserieşi din Braşov". Frui 
taşii Români din Braşov au manifestat 
de astă-dată un interes foarte frumos fa) : 
de căuşele acestei veiihi şi meritate As 
ciaţiuni, presentAndu-&e 1;< adunare în num > 
aproape complet. 

Adunarea a fost deschisă şi présida 
de d: v a si l ie L. Pnpovici, vice-preşedinte 
A F . C v.r.niei. tvupă deschidere, dl secret 
' (>,-».:••;.!.• Dan a cetit raportul lung şi bii 

î;. : iü comitetului despre starea şi a 
i-v;ca.tea Asocia fiunei în cursid anului 1.8S 

A u rua t raportul cassei, din care s'a afl 
că a-ociaţiunea dispune de un fond neat 
csbil în sumă de 4905 fl. ; fond disponil 
592 fl. 07 cr. Fondul neatacabil „ S roiesc 
lei: 44,700 şi 303 fl. 30cr. ; fond dispo 
bil Stroiescu 283 fi. 41 cr. Fondul Stroes 

jp^nţni_jus^merea_unui ziar pentru meaje 
eşi lei 15,300. Mai e un nou fond de 25 
pentrn spălatul albiturilor copiilor mai ! 
raci de meseriaşi, întemeiat de dl I. M. Bi ' 
bea. Apoi: numerar 797 fl. 31 cr., stipem 
delà societatea „Transilvania" 135 fl. 86 ; 

Comisia censurătoare raportează prin 
I. Socaciu, că toate socotelile le-a aflat 
deplină ordine. 

In legătură cu raportul acestei comisii 
dl Ioan Socaciu în considerarea motivel 
produse,face propunerea că : „Asociaţiun 
renunţă la supraveghiarea Reuaiunei sod 
Iilor, cum şi la luarea în administrarea! 
partea Comitetului a fondului acelei Re • 
niuni. 

Propunerea se primeşte unanim, împ' 

I D E A L E L E 
de 

Sehiller. 

Şi vrei, o infidela ! să fugi tu delà mine, 
Cu-atale vi 'uri blânde, imagine cereşti, 
Cu-atale chinuri grele şi cu plăceri divine, 
Cu toate fără milă vrai să më părăseşti ? 
Ca să-'ţi oprească sborul ah! nimene nu 

poate, 
O tu al vieţei mele timp vesel auri t? 
Tu curgi fără 'ndurare cu valuri spume

gate 
In marea vecîniciei, în tristul infinit! 

S'a stins şi acel soare de naltă fericire, 
Ce-'n calea vieţei mele lumină reversa, 
S'a stins şi idealuri cu dulcea lor zirabire, 
Ce sufletul meu tinër adese mângăea. 
S'a stins de mult în peptu-mi acea dulce 

Credinţă 
In chipuri şi fiinţe, ce visul meu crea, 
Ah! le-am perdut pe toate prin cruda-mi 

îndoinţă, 
Aceea ce odată aşa sublim era! 

întocmai cum Pygmalion cu dorul cel mai 
mare 

In braţele-i ferbinte o marmur' a cuprins, 
Şi pe-al seu pept o strinse, cu-atâta înfo

care, 
încât în peatra rece el viaţă a aprins : 
Astfel şi eu natura, cu toată a mea iubire, 
La sinul meu am strins'o, cu-al tinereţei dor 
Până începu să-'nvie şi dulce să respire 
La voacea Musei mele, căntu-i arzëtor. 

Şi împărţind cu densa al inimei foc mare. 
Natura, ce a fost mută, cu mine a vorbit, 
Cu dragoste-mi răspunse la dulcea-mi să

rutare, 

Ş'a inimei şoptire îndată a simţit. 
Atunci îmi vorbea floarea, pădurea cea mă

reaţă, 
Şi lin şoptea isvorul prin vale ne'ncetat, 
Şi tot ce în natură era lipsit de viaţă 
La voacea mea duioasă voios s'a deşteptat. 

i 
Şi s'a năbeut în peptu-mi o viaţă toetoare, 
De aspirări sublime şi plină de diorinţi, 
Şi care vru în lume, puternic să apară 
Prin fapte şi imagini, prin tonuri ' şi fliaţi, 
Ce mare şi gigantă ah! lumea іші părvae 
Când mugurul pe dânsa în sin o/ ascunde:; 
Dar când am cunoscut'o, aşa puţin produse 
Ş'acel puţin ce-'mi dase, ce strimt, şi mic r-ra. 

Şi tênërul s'aruncă pe-al vieţei negre valuri 
De visurile sale nebun şi fericit, 
El sboară cu'ndrăzneală : că nici a soartei 

vênturi, 

Nici grija, nici durerea pe el nu l'au lovit ; 
Şi pân la stele 'nalţă arzènda-i cugetare, 
Ş'a sale mândre visuri, cu cel mai mare dor, 
Şi nici o înălţime şi nici o depărtare 
Nu poate ză oprească al seu puternic sbor ! 

Uşor trecu prin lume, cum treee-o nălucire, 
Şi fericirei sale nimic nu s'opunea, 
Cu armonii divine de dor şi de iubire 
Cortegiul cel mai vesel în jurul lui sbura. 
Amorul plin de visuri şi plin de fericire, 
Norocul sub cununa de aur surizênd, 
Şi gloria coronată cu-a stelelor lucire, 
Şi adevërul falnic în soare strălucind! . 

I 
Dar ah ! abia ajunse la jumôtate cale, j 
Ş'acei perfizi tovarăşi pe densul l'au l \--dt. : 

Şi unul câte unul din drumul vieţei sale, | 
Trădându-1 fără milă, de el s'au deporta.,. \ 
Norocul trecu iute ca spuma de pe valuri, 
Aprins remase'n suflet ah ! al ştiinţei dor 
Dar norul indoinţei cu a sale negre veniri, 
Pe-a verităţii soare se'ntinde îngrozitori 

Ş'a gloriei cunune, cunune mândre, aflare, 

Pe frunţile pătate, măDJite l'au vëzut, 
Ş'amorul lui cel mare, amorul lui ferbii; 
Precum o primăvară prea iute a trecut 
Şi o tăcere-adâncă şi plină de uimire 
Pe drumul vieţei sale acum se lăsa, 
Ş'abie o rază tristă c'o palidă lucire 
In calea-i tenebroasă speranţa arunca. 

Din tot cortegiul vesel, ce më încunjura| 
O! cine lângă mine cu dragoste va sta 
Va mângăie un suflet, o viaţă dureroaal 
Şi cine m'a conduce până la groapa m< 
O tu? tu care vindici în suflet ori ce n 
A amiciei mână, ce nu m'a părăsit, j 
Ş'a suferit cu mine în viaţa cea serma 
Tu care te cătasem ş'acuma te-am găsi ' 

Şi tu ce eşti cu densa aşa de strins m 
şi linişteşti furtuna din peptul desperat 
Activitate ; mândră, etern neadormită, 
Ce n'ai distrus nimica ci numai ai crea 
Ce la zidţrea care se'nalţă'n vecinicie | 
Cate-un grăunte numai, grăunte mic aii 
]Ум din a timpurilor imensă datorie [ 
Л şters mîjnute, oare şi zile ne'ncetat ! 

file:///--dt


15/27 Ianuarie 1898 TRIBUNA POPORULUI Nr. 10 - Pag. 47 

ună cu un amendament stilar propus de dl 
Dr. Mureşianu. De-odată cu aceasta se face 
apel la comitet, ca împreună cu preşedin
tele, dl N. Petra-Petrescu, să stea şi mai de
parte la postul sëu şi să nu demisioneze, 
ear' comitetul s'a supus dorinţei unanime 
a adunării prin ce a căzut punctul privitor 
la alegerea unui nou comitet, ear' peste 
celelalte puncte s'a trecut foarte repede, 
fiind aleasă prin aclamaţiune comisiunea 
eensurătoare; de-asemenea votarea budgetu
lui şi toate celelalte ä'au făcut prin aclama
ţiune. 

S'a votat apoi încredere şi recunoştinţă 
presidentelui pentru zelul şi activitatea do
vedită în interesul Societăţii după care a 
armat închiderea adunării. 

Arad, 26 Ian. n. 1898. 

Sosirea damelor sase la Viena. Despre 
sosirea la Viena a damelor sa ~m se scrie: 
Deputaţiunea femeilor a fost 1 mpinată 
de cătră universitarii saşi din Viena cu a-
clamaţiuni de : să trăească. După-ce co
rul în onorul deputaţiunii a cântat „Sach-
senlied", studentul Trepper a ţinut o fru
moasă vorbire de bineventare, ear' Gerst-
graser redactorul ziarului „Ostdeutsche 
Rundschau" a predat deputaţiunei un fru
mos buchet de flori. 

* 

0 declaraţiune. In faţa scriselor presei 
maghiare, care a desinat pe d. I. Coroianu 
ca trădător al secretelor comitetului naţio-
nalitoţilor şi a spus că nainte de întrunirea 
comitetului d-sa a fost pela ministrul pré
sident Bánffy, d. Coroian.i dă în „Tribuna" 
delà 13/25 o declaraţie. Declară anume de 
calomnioasă ştirea, că nainte de şedinţa co
mitetului ar fi fost prin palatul ministrului 
preşedinte, şi spune că pela ministerii a fost 
numai după şedinţa comitetului. 

D. Coroianu mai spune, că .procesul ver
bal a fost trimis în original la mai multe 
redacţiuni imediat după subscrierea aceluia"... 

Observăm că noi n'am primit acel proces 
verbal. 

De altfel nici nu înţelegem ce zor era ca 
acest proces verbal să se trimită ziarelor, 
când cuprinsul lui nu era menit publicităţii. 

* 

I Foamete în Canaan. Din Ciaba 
[se vesteşte că foametea a început a 
' domni şi în comitatul Bichişului, unde 
sunt cele mai întinse şi mai roditoare 
câmpii. In Körösladany, o mare co
mună din acel comitat, mai mult de 
400 de oameni nu au pâne pe masă; 
ear' oraşul Bichiş a votat deja 5 0 0 
fl. pentru ajutorarea săracilor şi a 
celor ce flămânzesc. 

Din uniţi unitari. Ziarul „Ara-
nyosvidék" din Turda publică ştirea, 
că 20 de familii române gr.-cath. din 
Bicalat, în frunte cu judele comunal, 
au trecut la religiunea unitară. Cauza 
trecerei uniţilor la rel. unitară, nu
mita foae zice că au fost desele ne
înţelegeri dintre ei şi preotul lor. La 
trecere însă i-a îndemnat mult şi pre
otul unitar din Aljar, care în zelul 
eu de a-'şi aduna oi în strună, ti
sa dese conveniri, la cari învita şi 

[pe Români şi îi îndeamnă mereu să 
iprimească unitarismul. 

I Drumul lui Andrée. Din Kiew se scrie, 
[că D-rul Payer a ţinut acolo o interesantă 
jconferenţă despre Andrée, temerarul apostol 
ial ştiinţei. Conferenţiarul zice, că încer-
icarea lui Andrée, chiar dacă nu ar avea 
Şresultatul dorit, din punct de vedere al is
toriei culturale este şi va românea una 
dintre cele mai însemnate. Cât despre in-
terprinderea şi soartea lui Andrée, confe
renţiarul îşi exprimă părerea că : Andrée 
ar fi trebuit se examineze înainte de ple
carea sa toate referinţele climatice şi se 
facă experimente ca să se convingă, că 

la o înălţime stabilă ? Pe lângă referinţele 
favoritoare de pe timpul plecării sale, aero-
nautul temerar ar fi trebuit în cel puţin 
patra zile se ajungă la strîmtoarea Behring, 
ceea-ce — după ştirea poştei de porumbei 

- nu s'a întêmplat. E probabil dealtmintrea 
că Andrée 'şi-a ajuns scopul, dar' nu e 
eschis ca balonul lui să se fi cufundat sau 
să fie purtat de vent cătră pămentul 

Franz Iosif". — Groaznică trebue să fie 
însă posiţia lui în caşul, dacă a dat de pâ
ment departe de locurile populate. In a-
cest cas numai aşa se va putea gândi la 
scăpare, dacă a descins cumva pe vre-un 
litoral al Siberiei. Ca se auzim în curênd 
despre Andrée vre-o ştire, nici gândi nu ne 
putem. 

* 

0 nouă catastrofă în Reşiţa. 
Abia trecu anul de când s'a întâm
plat la mine de cărbuni din Reşiţa 
o explosie îngrozitoare, a cărei vic
timă au fost 8 de băeşi. 

Acuma ne soseşte ştirea despre o 
nouă nenorocire întâmplată tot la ace
leaşi mine de cărbuni. Luni seara la 
oarele 11 în mine s'au înecat 8 munci
tori. Din norocire exidaţia nu a pro
dus explosie, căci atunci catastrofa 
ar fi mai mare şi tot a sa de trista 
ca in anul trecut. 

* 

Concurs pentru post de notar. Pentru 
postul notarial din Buteni devenit în vacantă 
prin abzicerea dlui Isidor Popescu, proto-
pretorul Boroşineului Boros Ferencz publică 
concurs. Reflectanţii aui a-şi trimite petiţi-
uniie lor până în 11 Febr. Alegerea va fi în 
12. c. 

Avis candidaţilor romani. 
* 

Societatea Macedo - română. Duminecă 
membrii consiliului de -85 al societaţei Ma-
cedo-române din Bucureşti s'au întrunit şi 
au ales biuroul diriginte în persoana d-lor 
V. A. Uiechiă. S. Perietzeanu-Buzëu, Dr. 
Leonte ca membri. C. Ioanide, casier; C. 
Naum. Lăzărescu-Lecanta, secretari. 

După aceea s'a primit cu aclamaţie do-
naţiunile d-lor Urechiă, Leonte şi Dan cari 
constituesc câte o subvenţie de 600 lei pe 
an pentru câte o şcoală din Macedonia. 

Budgetul a fost votat eu un excedent de 
4000 lei. 

* 
O serbare poliglotă. .Propaganda flde" 

a arangiat, zilele trecute o interesantă ser
bare tn Vatican. Festivitatea s'a numit 
serbare poliglotă, deoare-ce la aceea au fost 
representate aproape toate limbile din lume. 
La festivitate, afară de limbi'e europene, 
s'au rostit discursuri tn toate limbile exo
tice din partea misionarilor şi pelerinilor 
participanţi. Un misionar a ţinut un lung 
discurs în limba chineză ; ear' alţii discutau 
în limba zulu-caferilor. La serbare au fost 
de faţă mai mulţi cardinali şi ambasadori. 

Romanul unui conte amorezat. Vieaţa 
cu feluritele ei referinţe produce adese-ori 
tablouri mai interesante şi romane mai pă-
trunzëtoare decât cea mai viuă fantasie. — 
Astfel de roman pătrunzetor e şi romanul 
tinërului baron englez Egon Scher-УШ. 

Eată-1 în cea mai scurtă schiţare. 
Tinërul conte e un om nefericit. La ne

fericire '1-a împins însăşi părintele seu, 
care ca tată sever nu 'i-a dat voie să-'şi 
ia de soţie pe aleasa inimii sale, idealul a-
morului seu. — Caşul a produs sensaţie 
în cercurile sociale ale familiei aristocrate 
ear' presa dinaintea căreia nimic nu se 
poate ascunde, a arëtat caşul în toate de-
tailurile sale, ear' publicul petrecea cu sim
patie şi compătimea pe tinërul baron în 
calea spinoasă a primului seu amor. Iu
bea pe o fată englesă şi de o rară frum-
seţă. Tatăl seu însă se opunea în cel mai 
pronunţat mod voinţei fiului seu. 

Adecă povestea veche rëmâne pururea 
nouă. Fata în desperarea ei a tntr at în-
tr'un claustru, ca să-'şi caute mângăere şi 
să-'şi uite durerea; ear' el, tinërul a luat 
lumea în cap. S'a despărţit de toate, dar' 
pe amanta Iui înzădar a încercat să o uite; 
fără ea nu avea vieaţă. S'a dus la clau

stru şi 'şi-a furat amanta. Dar' soartea a 
prelungit firul romanului. Părintele tinë
rului a despărţit cu forţa pe cei doi amanţi. 
Fata desperată s'a otrăvit, ear' tinërul ba
ron 'şi-a tras un glonţ. A voit să-'şi caute 
scăpare în moarte dar' medicilor le-a suc
ces să-'l scape de moarte. S'a vindecat 
dar' pe amanta sa nu o poate uita. 

# 

Inspector defraudant. Din Cincibiserici 
se scrie că Ottocsany Géza inspectorul do-
minial al marelui proprietar Schossberger 
Lajos, după-ce a comis o defraudare mai 
mare a luat lumea în cap. 

Defraudantul inspector a adresat din 
Stettin nevestei sale o epistolă în care îşi 
motivează fuga sa cu aceea, că a perdut 
banii lui Schossberger. La epistola sa de
fraudantul a alăturat 500 fl., dar' soţia lui 
a predat banii la poliţie. ОИосзапуі avea 
mai de mult gândul să o tulească, ceea-ce 
se deduce şi din împregiurarea, că de câ
teva luni a studiat cu multă diliginţă limba 
engleză şi Baedeckerul american. După 
combinaţiunile făcute până aci Ottocsanyi a 
dus cu sine o sumulică frumoasă de peste 
50.000 fl. 

O depeşe sosită mai în urmă vesteşte că 
Ottocsany e deţinut în Copenhaga. 

Conştiinţă de păcat. „N. W. T." pu-
lică din Londra ştirea, că la tribunalul de 
acolo s'a 'presentat zilele acestea un ca-
valjer numit Wiljam Neviüe, fiiul unui 
membru al cesei magnaţilor englezi. Ca-
valgruî s'a presentat înaintea tribunalului 
ca să-'şi ceară pedeapsa. Tinërul Nevjtte 
a falsificat; adecă un cambiu de una^sută-
zece_mü fl. Faptul '1-a comis astfel, ea a 
pus înaintea prietenului seu May o hârtie 
pe jumëtate acoperită învitâ^lu '1 să-'sr is
călească numele. May în bu'.a credinţă, 
că prietenul seu vrea să facă vre-o gir mă, 
îşi scrise numele fără să fie ştiut că hârtia 
acoperită este o blanchetă de eambiu. Când 
May a ştiut că gluma prietenului seu e 
prea ' 'groasă 'ş i că prin uşurinţa sa e tras 
pe sfoară până la suma de 110 mii fl., a 
plecat Ia tribunal să insinue gluma prie
tenului seu ; dar' glumeţul Newille 'i-a pre
mers. S'a presentat însuşi la tribunal şi 
'şi-a mărturisit păcatul. 

» 

Telefon între New-York şi Londra. Cu 
toate perfecţionările de până aci ale telefo
nului, întrebuinţarea acestuia între locuri 
mai îndepărtate nu a succes. Acuma însă 
un inginer din Odessa, după cum se ves
teşte, a aflat un mijloc prin care telefonul 
se va putea întrebuinţa chiar şi între locu
rile despărţite prin mările întinse. Invenţia 
ingeniosului inginer redă vocea cu atâta 
tăria, în cât din odae ori-cine poate auzi 
bine vorbele comunicate pe telefon, ceea 
ce s'a şi dovedit cu oeasiunea unei probe. 
Inventatorul vrea să înfiinţeze linie telefo
nică între Londra şi New-York la care va 
aplica nouële sale aparate. 

Avis literar! 
A eşit de sub presă „Dietestiea poporală", 

cu deosebită considerare la modul de viaţă 
al ţeranului român, tipărită cu ajutorul a-
sociaţiunei. 

Cartea ilustrată cu mai multe figuri în 
text este un adevërat material instructiv 
cu deosebire pentru preoţii, înveţătorii şi e-
conomii noştri delà sate. 

Onoraţii domni cari a primit liste de 
abonament pentru aceasta lucrare, sunt ru
gaţi a 'mi-le retrimite fie ori şi cu ce ré
sultat. 

Preţul unui exemplar cu porto postai cu 
tot costă "umai 85 cr. 

Mai lesne se poate procura prin asem-
naţiuni postale adresate la subscrisul. 

Cel care abonează 10 exemplai o de-odată 
primeşte unul gratis. 

B r a n , (Törcsvár) la 22 Ian. 1898. 
Simeon Stoica, 

medic. 

TIRI 
Chestiunea flumană. 

In chestiunea disolvării representanţei 
fiumane, ministrul internelor a adus deja 
kotărîre. In sensul decisului adus pe 
basa resoluţiunei consiliului de miniştri, 
ministrul încredinţează guvernorului toate 
atributele delegaţiunei şi a representanţei 
disolvate, afară de schimbarea гедиЩ 
mentului orăşenesc, vinderea sau ewnj 
pararea proprietăţilor şi ridicarea îmi 
prumutelor orăşeneşti. In caşuri cte uri 
genţă însă, când adecă acestea nu s'at 
putea amena până la noua constituire 
a representanţei, guvernorul poate luă 
disposiţiuni şi în caşurile excepţionate, bine 
înţeles, cu aprobarea ministerului. Afa
cerile băncii orăşeneşti le conduce şi în 
viitor comisiunea aleasă de representanţa 
disolvată. 

Budapesta, 25 Ianuarie. 

Damele sase au rugat pe baronul Bhnffy 
să le mijlocească audienţă la M. Sa Monar-
chul. Primul ministru a refusât însă cere
rea. 

Boiceff osândit la moarte. 

Sofia, 25 Ian. 

Curtea de apel a adus în procesul 
Boiceff sentenţă care a produs mare 
sensaţie. Judecata primei instanţe a 
fost schimbată şi atât căpitanul Bo
iceff cât şi gendarmul Novelici au 
fost osândiţi la moarte. 

Procesul Zola. 

Paris, 26 Ian. 

Zola a mai fost dat în judecată şi de 
cei trei experţi în procesul lui Dreyfuss. 
Fiecare cere câte 100.000 franci despăgu
bire. 

La proces, Zola va propune 104 mar
tori, între cari generali, foşti miniştri şi 
mai mulţi membrii ai corpului diplomatic. 
Procesul va ţine poate şi 3 septămâni. 

Intre cei propuşi de martori sunt Siess 
ambasadorul Rusiei la Brnxella, Nareskin 
consilier de ambasadă rns, Schiatan, con 
silier de ambasadă german, Dumba, con 
silier la ambasada austro-ungară, ataşaţii 
Schneider (german) şi Panicgardi (italian). 

Editor : Anrel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil : Ioan Russu Şirianu. 

Invite re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Vs an „ 5.— 
Pe V« an . „ 2.50 
Pe o lună • . . „ 1.— 

Pentru România şi străinătate : 
Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

ffkWT Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 
Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI". 
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Bibliografie. 
Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Austro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. Un nu-
mer 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr. ; 10 
numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". —- Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 
„Jertfa Creştinilor". Comentar al liturgii-

lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului. Venitul curat va fi o contri-
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi învoţătorilor. * 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

* 
„Istoria Patriei" şi elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fie în două cursuri concentrice pentru şcoa

lele poporale române de Ioan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad °i Caransebeş- stc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 er. 

Ediţiunea a IV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

* 
„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 

eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşî. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi j 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. I 

j 

„Gramatica Eomână" pentru înveţămenhd j 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 1 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul i 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului. " 

* 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
ri i : Iosif Moldovan, Nie. Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vaneu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 

„Liturgia Sfîntului Ioan Crisostom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Kegelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Eenaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888-1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 15 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II : Procesele verbale ale adunare 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandra Ion 
I pe trouul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Cursul pieţei àe B$pt&mta& 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.GO până 11.80 
, rend . . 11.00 

„ de primăvară „ 10.— 
Secara . . . . . 8.20 
Orzrl . . . . . 5.60 
OviMul . . . . „ 5 . 8 0 
Cucuruzul . . . ., 4.80 

nou . „ 4.10 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Fait. î. alba . . . Nr. 00 . 

„ „ . . . . 0 . 
» . . . . » 1 . 

o 

11.20, 
1 1 . -

8.40 
5.80 
6. -
5.— 
4.20 

Făină p :î;tru pane 
3 
4 
5 
6 
7 
5 
8 

TBriţo 

Tèrgul de rîmători din Budapes; 
dela 21 Ian. n. 1898. 

Rîmătorii din Ungaria se vând •. părecli 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 5 0 -
cr. per chlgr. ; de greutate dela 800-
chlgr. 50—51 per chlgr. 

Rîmători de Serbia, se vând: părec 
greutate dela 240—2G0 chlgr. In 
cu 48 - 49 cr. 

Piaţa din B.-Feeta. 
Preţul grânclor. 

Grâu de toamnă fl. 12 .80-13 .30 ; grâu 
primăvară fl. l l .8O-~12.20; cucuruz 
rumb) fl. 5 . 2 0 - 5 . 2 5 ; ovBs fl. 6 .30-6 , 
secară fi. 8 .65-8 .70 . 

( 

Valabil dela 1 Octomyrie 1897. M E R S U L T R E N U È Î L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sodronya 
Curtici 
Lököshaza 
CMtlghaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 

se, >. 
9.3i> 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta, pleaoă 
Szolnok 
Ciaba 
CMtlghaz 
Lököshaza 
Curüel 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Budapesta 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
PauUş 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvärädla 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
IUa 
Branlclca 
Deva 
Simeria (Pisld) 
Orăştla 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teius, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Iulla 
Vlnţul-de-jos 
Jlbot 
Orăştla 
Simeria (Pieki) 
Deva 
Branlcioa 
IUa 
Gnrasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

Teinş 
a. m. 

11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

[2.05 
2.31 

3.27 

Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 

^ 2 0 

d. a. 

4.06 

6.43 
T7.06 

7.16 
5*7.41 
І8.15 
£8.81 
r 8.57 
-9.15 
Г9.45 
1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.33 
2.49 
3.10 
8.31 
4.10 
4.25 
4.49 
6.18 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

^ Arad—Ciaba-
* dim. 
Arad, pleacă 5.10 
*Sofronya 5.25 
Curtici 5.39 
Lököshaza 5.56 
Chltíghaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.28 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.82 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
10-48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

-Oradea-mare. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lököshaza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5.— 
5.30 

-Ciaba—Arad. 
d. m. 

4.25 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 

d. m. 9.10 seara. 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7.51 
8.81 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 
Aradul-nou 

6.20 11.25 5 . -Arad pleacă 
Aradul-nou 6.81 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Morcifalva 7.31 12.38 6.52 
8t.-Andrel 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara--Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Moroii alva 9.04 2.83 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 3.01 10.11 
Németságh 10.— 8.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.55 

Arad, pleacă 
Рѳсіса 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
.Apátfalva 
«Mako 
ÏSeghedin soseşte 

Arad—Seghedin 
dim. 
4.45 

g6.29 
5.59 
7.— 
7.21 

?7.36 
"7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 •' 
7.58 
8.40 ', 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanta 
Рѳоіса 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
ötvenes 
Zimánd-üjfalu 
Uj-Szt-Anna 
Chlreohlu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Pancota 
Selens 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebes-Buieni 
Cooiuba-Căoareu 
Almas-CU 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văl 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-CincÎB 
Hălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad eoseet« 

Brad, pleacă 
Baia-do-Cris 
Ilălmagiu 
Hălmagiu-Clueia 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăsel 
Bonţeşti 
Almas-CU 
Coolnba-Căeărou 
Boroş-Sebeş-Bufcenl 
Corneşti-Borza 
Repeig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Moorea 

d. m. seara dm. 
2.19 6.10 3.08 
3.32 7-34 5.— 
3.52 7.57 5.24 
4.01 8.04 5.32 
4.Í8 8.18 5.50 
4.36 8.82 6.09 
5.15 8.57 6.55 
5.44 9.29 7.84 
6.06 9.52 8-05 
6.39 10,25 8.48 

Arad Brad. 
á m . d. m. a. m. 

6.25 5.10 11.52 
6.44 5.29 12.13 
6.51 5.36 12.21 
7.15 5.59 12.48 
7.23 6.07 12.56 
7.39 6.28 1.15 
7.46 6.80 1.22 
7.54 6.39 1.36 
8 . - 6.45 1.43 
8.14 6.59 1.59 
8.26 7.11 2.13 
8.42 7.27 2.27 
8.57 7.42 2.45 
9.04 7.49 2,54 
9.14 7.59 3.07 
9.21 8.06 3J6 
9.34 8.19 3.39 
9.49 8.34 3.59 

1 0 . - 8.45 4.12 
10.10 8.55 4.23 
10.23 9.08 4.38 
10.33 9.18 4.52 
10.39 9.24 4.58 
10.49 9.84 5.11 
10.58 9.43 5.24 
11.13 9.58 5.44 
11.50 10.85 6.25 
12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. à. m. dim. 
2.24 1.08 4.15 
2.39 1.23 4.32 
3.16 2.— 5.14 
3.31 2.15 5.83 
3.39 2.23 5.45 
3.50 2.34 5.59 
8.55 2.39 6.04 
4.12 2.56 6.30 
4.18 3.02 6.37 
4,29 3.13 6.49 
4.89 3.23 7.01 
4.57 3.41 7.24 
5.07 3.51 7.37 
5.15 3.59 7.47 
5.25 4.09 8.— 
5.31 4.15 8.08 
5.53 4.87 8.36 
6.03 4.47 8.48 

dim. d. m. dim. 
Ternova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Selens 6.23 5.12 9.17 
Pancota 6.37 5.21 9.26 
Mosoa-MSderat 6.44 5.28 9,83 
Siria 6.52 5.86 9.40 
Chireehiu 7.06 5.50 9,57 
Ui-8zt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zímánd-TJjíalu 7.89 6.21 1Ú.30 1 
Ötvenes 7.45 tt.36 
Arad, soseşte 8.08 6.44 

St.-Ana— Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,30 8 -
Şimand 3.53 7,02 адів 
Chisinön-Krdeij 4,80 7,43 9,02 
Sooodor 4,48 8,— 9,16 
Şiclau — 8.15 9.2í* 
Otlaca — 8,29 9,42 
Klek 5,20 8,45 9,53 1 
Chitighaz, 3'jâoşte 5,35 8 , - 10,12 

Chitighaz —8t.-An». \ 
dim. d. m. dhn. 

Chitighaz, pleacă 5,18 3,10 9,41 ] 
Ëlek 5,25 3,31 10,04 1 

Otlaca 5,35 3,44 — 
Şiclău 5.45 3.58 1 
Soeodor 5,56 4,14 1Ѳ,47 1 
Chisineo-Brdeij 6,17 4,44 11,1b i 
Şimand 6,38 5Д5 11,42 -
St.-A.nna, soseşte 7 , - 5,45 12,08 

Boroşsebee-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohanl 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
BăUe Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa 

Menyháza, pleacă 
BaUe-Moneasa 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohanl 
Selăgeni-Prăzeştl 
Boroş-Cebeş-Buteni 

Boroş-Ineu 

a. m. 
9.45 

10.— 
10.18 
10.35 
10.50 
11.— 
11.40 
11.41 

•Sebeş. 
d. m. 

1.50 
1.58 
2.05 
2.15 
2.35 
1.47 
3.05 
8.20 

Boroe-Ineu 
Cermelu 

Cermelu 
Boroş-Ineu 

Cermelu. 
d. m. seara 

8,50 7.85 
9.40 8.25 

Сегшѳіп—Boroş-Ineu. 
длт. d. m. 

4.50 3.5L 
5,40 l ) i 
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